

1.当前，世界经济呈现温和增长态势，但复苏并不均衡，需求依然较弱，下行风险犹存。国际金融危机深层次影响尚未消除，贸易和投资保护主义却在上升。长期而言，为实现全球经济强劲、可持续、平衡和包容增长，我们亟需提振需求，通过创新发展和经济改革寻求增长新动力。

2.亚太地区要继续引领世界经济增长，就应坚持创新驱动，寻求增长新动力，保持经济发展强劲势头。

3.改革是推动经济增长和创新发展的主要驱动力。深化改革有利于破除可持续发展的障碍，让市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，为经济增长创造良好环境，全面释放发展潜力。

4.为此，我们认为亚太地区应继续深化经济改革，坚持创新发展，围绕经济改革、新经济、创新增长、包容性支持和城镇化五大支柱开展合作。我们达成以下共识：

——在经济改革支柱下：

5.我们同意2015年召开亚太经合组织结构改革部长级会议，推进亚太经合组织经济改革议程，评估亚太经合组织结构改革新战略落实情况，研究新战略2015年到期后相关领域工作方向，探讨跨越“中等收入陷阱”问题，考虑将《商业便利化规划》延展至2020年。

6.我们积极鼓励各成员就经济政策、规制一致性和良好规制实践加强沟通交流和能力建设，支持各成员就促进创新、改革与增长交流经验、分享最佳实践。我们同意将跨越“中等收入陷阱”议题纳入亚太经合组织经济委员会工作范畴，深入推进建议讨论与合作。

——在新经济支柱下：

7.我们将推动经济转型，挖掘互联网经济、蓝色经济和绿色经济等新领域增长潜力。

亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议宣言附件三

亚太经合组织经济创新发展、改革与增长共识

8.我们支持互联网经济发展合作，欢迎设立互联网经济特设指导小组讨论相关问题，提出行动倡议，并鼓励亚太经合组织机制间协作。我们同意推动能力建设，鼓励创业和创新。

9.我们将发挥互联网经济杠杆作用，为弱势群体特别是妇女、青年、残疾人以及贫困人群参与经济活动创造有利环境。我们支持互联网金融健康发展，建立合作政策框架，为经济增长服务。

10.我们欢迎《2014年亚太经合组织矿业部长会议联合声明》。我们注意到亚太经合组织成立矿业子基金，落实亚太经合组织矿业十项原则，支持促进公私合作的能力建设项目。

11.我们倡导开放、包容、合作和可持续的亚太能源安全观。我们一致认识到提高能效和推广清洁和可再生能源的重要性。我们期待实

现到2030年本地区可再生能源及其发电量在地区能源结构中的比重比2010年翻番的目标。我们鼓励经济体为本地区天然气和液化天然气贸易和投资创造有利条件，包括放松目的地条款限制。

12.鉴于化石能源将继续在本地区中长期能源结构中扮演重要角色，我们重申清洁和高效利用化石能源的重大意义。如成员经济体短期内难以实现对煤燃料的替代，我们鼓励这些经济体加强在清洁煤技术开发和利用方面的合作，如扩大高效燃煤电厂建设，推广碳捕获

13.我们鼓励各成员强化对中小企业创新活动的扶持，支持成立亚太经合组织中小企业创新最佳实践数据库。我们鼓励成员改善中小企业创新的融资环境。我们欢迎中国

用与封存技术。我们支持感兴趣的经济体安全高效发展核电，并作为基本能源来源之一。

14.我们重申到2035年本地区总能源强度比2005年降低45%的目标，规范和逐步取消低效和鼓励浪费的化石燃料补贴，同时意向向有需求的人群提供基本的能源服务。我们欢迎成立亚太经合组织可持续能源中心，推广可持续能源发展先进理念和模式。

——在创新增长支柱下：

15.我们将推动科学创新，促进相互同意基础上的自愿技术转让、推广和商业化，强化知识产权的利用、商业化和有效保护，同时重申全面和平衡的知识产权体系的重要性，分享经验和知识，培养创新人才，加强能力建设，改善创新环境，追求可持续创新发展。

16.我们欢迎《亚太经合组织跨境电子商务创新和发展倡议》。我们欢迎各成员营造有利的政策环境，推动新兴电子商务技术创新，以驱动贸易和经济增长，并实现良好社会效益。

17.我们支持各成员通过财政和金融政策及其他措施促进企业创新行为。

18.我们鼓励各成员强化对中小企业创新活动的扶持，支持成立亚太经合组织中小企业创新最佳实践数据库。我们鼓励成员改善中小企业创新的融资环境。我们欢迎中国

开展建立亚太经合组织中小企业信息化促进中心的可行性研究。我们鼓励亚太经合组织框架下各类中小企业服务平台发挥好支持作用，如亚太经合组织中小企业服务联盟、亚太经合组织中小企业创新中心、亚太经合组织加速器网络等，提升中小企业竞争力。

19.我们支持各成员深化电动汽车创新和以环境友好型汽车技术促进绿色增长等领域的合作。

——在包容性支持支柱下：

20.我们将支持各成员深化电动汽车创新和以环境友好型汽车技术促进绿色增长等领域的合作。

——在包容性支持支柱下：

21.我们致力于加强创业、就业、卫生、粮食安全、食品安全、农业可持续发展、妇女参与经济、青年、残疾人、防灾减灾、社会责任、商业道德、反腐败和安全贸易方面合作。我们认识到拓展高质量就业和人力资源开发对创新发展的

22.我们将充分利用现有资源，推进城镇化研究和能力建设。我们鼓励各成员支持城镇化合作及城镇化相关项目，包括由成员自愿捐资成立亚太经合组织城镇化子基金。

23.我们认识到，释放妇女参与经济潜力，对驱动经济强劲和包容

性增长至关重要。我们欢迎2014年妇女与经济论坛声明，鼓励各经济体采取有效行动落实声明。我们鼓励女性利用和依托信息和通信技术，参与区域贸易合作，并致力于有关能力建设。

24.我们支持各成员推动农业可持续发展、农业创新和科技，并创造良好环境，以提升农业生产率、粮食产量和供给；改进农作物收成后管理，降低粮食减损；以及加强亚太地区粮食安全和食品安全合作。

25.我们支持建立亚太经合组织高等教育研究中心，欢迎亚太经合组织奖学金倡议。我们鼓励高官们探讨制定各种学术交流计划和机制，包括自愿实施亚太经合组织虚拟学术交流卡倡议。

——在城镇化支柱下：

26.我们着眼于通过城镇化和可持续城市发展，为经济增长寻求新的驱动力。我们支持亚太经合组织城镇化伙伴关系倡议，承诺建立亚太经合组织可持续城市合作网络。我们将通过举行论坛和政策对话会，并发挥国际友城等项目作用，推进城镇化和可持续城市发展的合作与经验交流。

27.我们将充分利用现有资源，推进城镇化研究和能力建设。我们鼓励各成员支持城镇化合作及城镇化相关项目，包括由成员自愿捐资成立亚太经合组织城镇化子基金。

28.我们赞赏亚太经合组织低碳示范城镇项目及其推广活动的进展。我们强调生态城市和智能城市合作项目的重要性，同意探讨实现绿色城镇化和可持续城市发展的途径。

29.我们鼓励亚太经合组织高官会、经济委员会、贸易投资委员会、经济技术合作高官指导委员会、分论坛等机制进一步探讨城镇化相关议题。

合组织发达和发展中经济体的差距，是亚太经合组织核心支柱之一。为促进互联互通议程实施，我们将开展提高能力和加强机制建设的经济技术合作，为亚太经合组织经济体提供相关能力建设项目，并坚持经济技术合作的关键目标。因此，经济技术合作是落实蓝图的重要手段。

提出和实施互联互通合作倡议，需要掌握关于各经济体需求、期待、差距以及市场导向、失衡等方面大量的信息。基础设施需要何类项目、机制框架存在何种不足、劳动力市场缺乏何种人才等信息，对帮助各经济体实现互联互通目标至关重要。

各经济体应与私营部门合作搜集有关信息。亚太经合组织工商咨询理事会、政策伙伴关系机制和产业对话机制在这方面可作出重要贡献，提供私营部门关于市场需求、趋势和期待的信息和见解。

我们敦促私营部门在亚太经合组织工商咨询理事会协调下，为本地区开展更为市场化的互联互通倡议提供直接支持。除通过公私伙伴关系参与基础设施项目外，私营部门还可为能力建设、教育和文化交流等项目提供支持。私营部门也可在互联互通创新方面发挥作用。

其他国际组织在亚太硬件、软件和人文交往互联互通方面已提出倡议并实施项目。这些努力有助于推进蓝图实施。在可能并且合适的情况下，亚太经合组织应寻求与有关国际组织加强协调与合作，避免重复劳动。

监督、评估及审议

为完成各方共同确立的2025年倡议和指标，加强硬件、软件和人员交往互联互通，实现无缝、全面联接和融合亚太的远景目标。

我们指示部长和高官作出专门安排和规定，对蓝图落实情况进行监督、评估和审议，并在2020年对蓝图进行中期审评。我们指示部长和高官与亚太经合组织各工作机制共同努力，在互联互通三大支柱下提出更多富有雄心的量化合作倡议和目标。这些倡议和目标应具有前瞻性，并服务于2025年亚太经合组织互联互通远景目标。

跨境学生交流每年100万人的目标，并增加赴发展中经济体留学的学生数量。

旅游业是亚太经合组织经济增长战略的重要组成部分，亚太经合组织域内已实施了众多旅游便利化倡议。我们欢迎部分经济体放宽游客签证限制以及简化通关程序的内部举措。

我们将努力在2025年前实现亚太经合组织地区接待游客人数达到8亿人次的目标。为减少游客旅游成本和旅游不稳定因素，我们承诺制定“亚太经合组织区域旅游从业者行为规范”。

我们将加强亚太经合组织文化交流活动，力争在2017年前实现每个亚太经合组织经济体在其他经济体每年至少举办一场文化推广活动。

我们决定推进跨境科技和创新交流工作。我们赞赏每年一度的“亚太经合组织创新、研究与教育科学奖”。这个奖项授予同其他亚太经合组织经济体科学家开展合作、并展现出卓越科研品质的年轻科学家。

在专业技术人才流动领域，我们欢迎设立交通和物流行业专业资质认定标准的倡议，更精确评估来自其他亚太经合组织经济体专业技术人才的技能水平。亚太经合组织未来可在目前已有各类双边资质互认协议基础上，增加域内双、多边互认协议数量。职业技能和资质互认对促进专业技术人才流动具有重要作用。为加强政策应对的针对性，有必要收集和分析技能差异和劳动力市场失衡方面及时而准确的信息。

我们承诺通过人力资源开发加强人员交往互联互通，支持《亚太经合组织通过人力资源开发提高就业质量，加强人员交往互联互通工作计划》。

实施战略：能力建设和私营部门合作

经济技术合作旨在缩小亚太经

亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议宣言附件四

亚太经合组织互联互通蓝图（2015—2025）

我们期待蓝图成为平衡、稳定、可持续和包容增长提供动力和支持，联接本地区各增长极，并使亚太大家庭联系更为紧密。

硬件联通

硬件联通涉及很多跨领域问题，我们将重点改善投资环境，通过公私伙伴关系及其他渠道加强亚太经合组织经济体基础设施融资。

在评估基础设施项目建议时，采用包含关键质量要素的综合评估方式。在规划和实施基础设施项目时，加强运用良好实践，倡导以人为本的投资。

我们将加强航空运输合作，增强贸易与人员往来联通，并通过分享成功经验和良好实践提高航空互联互通的效率和安全性。

我们注意到，自1989年成立以来，信息通信技术发展一直是亚太经合组织工作重点之一。加强信息共享，改善通讯技术，将使亚太人民之间、机构之间联系更加便捷和可靠，促进贸易和经济增长。我们决心继续共同努力，利用现有技术缩小数字鸿沟，加强区域互联互通，促进使用信息通讯技术资源。

我们决心挖掘亚太经合组织在发起未来能源合作倡议方面的巨大潜力，特别是在能源贸易和环境可持续性领域。亚太经合组织以非约束性方式探讨拓展跨境能源贸易和可再生能源等理念。我们将进一步努力，确保所有经济体享有高品质电力供应。

软件联通

在软件联通领域，我们将采取共同行动，解决贸易便利化、结构和规制改革、交通及物流便利化等领域重大问题。

我们致力于实现海关和边境管理机构现代化，推进政府整体框架下的规制建设，包括加强监管、标准制定和贸易主管机构之间的协调沟通。

我们支持亚太经合组织在各经济体2020年建立“单一窗口”系统。我们鼓励促进各“单一窗口”系统的相互适用和无纸化贸易。

我们将进一步推动《亚太经合组织供应链联通框架行动计划》中提出的各项倡议，通过实施能力建设计划，帮助经济体克服《行动计划》所提的8个阻塞点，系统提高

人员交往互联互通

在此方面，我们致力于便利人员跨境流动和创新理念交流。在这支柱下将讨论商务旅行、跨境教育、旅游便利化和专业技术人才流动等问题。

我们承诺继续扩大亚太经合组织商务旅行卡持有者数量，提高旅行卡效用和效率。

我们承诺推进跨境教育合作，认识到学生、研究人员、教育提供者的流动有助于加强区域联系，促进人文交流，并通过知识和技能的传播推动经济发展。我们决定在2020年前实现亚太经合组织范围内

的协同作用。此外，鼓励促进全球价值链发展的政府间合作以及非政府组织的活动。

开展这一蓝图中的各项活动，对于加强亚太经合组织经济体在全球网络中的经济纽带关系，确保亚太地区经济活力，确保经济包容增长，确保各成员紧密经济联系都具

值链韧性，建立更加安全可靠的产业链体系。基于这些研究，亚太经合组织可以进一步探讨在政策协调和能力建设方面开展合作的可能性。

九、鼓励公私合作促进全球价值链发展。亚太经合组织应继续有效利用《亚太经合组织公私合作指

十、加强与其他利益相关方关于全球价值链的合作。亚太经

有至关重要的作用。我们相信，亚太人民应该从全球价值链发展中平等获益，全球价值链是共建面向未来的亚太伙伴关系的重要力量。我们有决心证明亚太经合组织在促进全球价值链发展合作方面的引领作用，并将在本蓝图获得批准之后立即开展全方位合作。

八、增强全球价值链的韧性。跨境合作、公私合作以及亚太经合组织各经济体之间的共同努力，应对全球价值链系统性风险带来的挑战至关重要。经济体应当通力合作，开展地区价值链定量研究和分析，提升跨境价

（上接第六版）